
без силь ної і дієздат ної дер жав ної вла ди не мож ли во за без пе чи ти ні прин ци пи
вер хо вен ст ва пра ва, ні гідне існу ван ня членів суспільства. Так са мо не мож на об -
ме жу ва ти й пра ва гро ма дян на ут во рен ня асоціацій та об’єднан ня в гро ма дянсь ке
суспільство, яке має за хи ща ти ся пра во вою, соціаль ною дер жа вою. За цих об ста -
вин пра виль ним шля хом взаємо уз го д же но го роз вит ку дер жа ви і суспільства є
фор му ван ня двох функціональ них си с тем, пер ша з яких по кли ка на ство ри ти ме -
ханізми за побіган ня пе ре тво рен ню де мо кратії, а ра зом з нею пра во вої дер жа ви на
«де с потію більшості», а дру га – за без пе чи ти мож ливість участі всіх гро ма дян у
діяль ності інсти тутів гро ма дянсь ко го суспільства.
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Ос таннім ча сом се ред політиків, дер жав них чи нов ників та еко номістів
доміну вав підхід, за яко го ос нов на роль в еко номічно му та регіональ но му роз вит -
ку країни відво ди ла ся цен т рам рос ту, регіонам-ліде рам, які спро мог ли ся знай ти
свою нішу на гло баль но му рин ку та де мон ст ру ва ли ви сокі соціаль но-еко номічні
по каз ни ки. При цьо му про бле ми відста лих те ри торій відхо ди ли на дру гий план,
ста ю чи пред ме том рад ше соціаль ної політи ки, а не ком плекс ної дер жав ної про -
гра ми. Од нак, як свідчить аналіз май же де ся тилітньо го роз вит ку роз ви не них
країн, на сьо годні є оче вид но не обхідність приділя ти більшу ува гу бідним і
відста лим регіонам. На здо га няль ний ріст у бідних регіонах змен шує ймовірність
то го, що шан си індивідів на са мо ре алізацію знач ною мірою за ле жа ти муть від їх
місця на ро д жен ня чи про жи ван ня. Та кож не вар то ігно ру ва ти то го фак ту, що
значні регіональні дис про порції став лять пи тан ня рівності до сту пу до по слуг та
зву жу ють мож ли вості для еко номічної діяль ності. 

Хронічно відста ючі регіони мо жуть ви ма га ти знач них за трат з дер жав но го
бю д же ту низ кою спо собів. По-пер ше, низькі тем пи рос ту оз на ча ють низь кий об -
сяг по дат ко вих над хо д жень до дер жав ної каз ни. По-дру ге, за без пе чен ня пев но го
рівня публічних по слуг у відста лих регіонах ви ма гає більших за трат. На решті, як -
що за не пад те ри торії не зу пи не но, то політичні амбіції політиків і місце вих
лідерів мо жуть при зве с ти до прий нят тя за трат них дер жав них про грам, спря мо ва -
них на ут ри ман ня гро мад та за без пе чен ня їх меш кан цям на леж них життєвих
стан дартів, чи на дан ня дер жав ної підтрим ки ок ре мим га лу зям ви роб ництва, то -
що. З ча сом це мо же при зве с ти до конфліктів, оскільки ба гаті регіони ви с ту па ти -
муть про ти ви т ра чан ня за роб ле них ни ми коштів на суб сидіюван ня роз вит ку
відста лих те ри торій. 

Регіональ на політи ка по вин на за кла да ти ос но ви для па ке ту струк тур них ре -
форм, орієнто ва них на еко номічний роз ви ток. Інши ми сло ва ми, як що не бу дуть
ство рені умо ви для еко номічно го роз вит ку відста ю чих регіонів, то існує до сить
ви со ка ймовірність їх пе ре тво рен ня у мас штабні соціальні про бле ми. Це є ще од -
ним підтвер д жен ням ідеї, що регіональ на політи ка по вин на роз гля да ти ся на сам -
пе ред як один із скла до вих еле ментів стра тегії еко номічно го роз вит ку дер жа ви, а
не ком пен саційний інстру мент соціаль ної політи ки. Як що ж регіональ на політи -
ка не пе реслідує цілей еко номічно го роз вит ку кон крет ної те ри торії, то во на пе ре -
тво рюється у фор му дис три бу тив ної соціаль ної політи ки. І, оскільки роз ви ток
знач ною мірою за ле жить від прой де но го раніше шля ху, то чим до вше здійсню ва -
ти меть ся та ка політи ка, тим важ че бу де по до ла ти не га тивні наслідки та кої спад -
щи ни. Вихід з регіону підприємств та витік найбільш пер спек тив ної скла до вої
ро бо чої си ли – мо ло дих та ви со ко освіче них працівників – по си лить йо го відста -
ван ня, в той час як за лежність від зовнішніх над хо д жень, на сам пе ред з дер жав но -
го бю д же ту, зруй нує адміністра тив ну здатність та по си лить куль тур ну за лежність. 

Ви хо дя чи з аналізу ста ти с тич них да них та 23 досліджень кон крет них регіонів
країн-членів Ор ганізації еко номічно го співробітництва і роз вит ку (ОЄСР) про тя -
гом 1995–2007 років, ек с пер та ми бу ла зроб ле на низ ка оригіна ль них і важ ли вих
вис новків1. Зо к ре ма: 

– менш роз ви нені регіони роб лять важ ли вий вне сок в еко номічний роз ви ток
дер жа ви. За два над цять років такі регіони зге не ру ва ли 43% рос ту у країнах-чле нах; 

– пе ре важ но аг рарні, відсталі регіони ма ють в се ред нь о му більші тем пи еко -
номічно го роз вит ку ніж пе ре важ но ур баністичні регіони. Кон цен т рація (на се лен -
ня чи еко номічної діяль ності) є ні не обхідною, ні не до стат нь ою умо вою для
успіху; 
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– пе ре шко ди, що сто ять на шля ху роз вит ку регіонів, знач ною мірою за ле жать
від спе цифіки да но го регіону та рівня йо го еко номічно го роз вит ку. Успішна
діяльність ви ма гає відмо ви від універ саль них ре цептів, слід вра хо ву ва ти спе -
цифіку те ри торії у кож но му кон крет но му ви пад ку; 

– для всіх типів регіонів людсь кий капітал має кри тич не зна чен ня, хо ча йо го
важ ливість відрізняється за леж но від рівня роз вит ку. За га лом, змен шен ня
кількості на се лен ня в регіоні з низь кою кваліфікацією є важ ливішим чин ни ком,
ніж збільшен ня ча ст ки ви со кок валіфіко ва ної ро бо чої си ли; 

– в ході підго тов ки стра тегій роз вит ку регіонів важ ли во за сто со ву ва ти ком -
плекс ний підхід, а не вжи ва ти ок ре мих, без си с тем них за ходів, оскільки по оди нокі
спро би ре форм мо жуть ма ти не про гно зо вані і не очіку вані наслідки, як що не бу -
дуть уз го д жені з за хо да ми в інших сфе рах. Крім цьо го, вар то вра хо ву ва ти вплив
си нер ге тич но го ефек ту: бідні регіони, які успішно до ла ють своє відста ван ня у
роз вит ку, прий ня ли стра тегію ком плекс но го і ско ор ди но ва но го вирішен ня про -
блем у суміжних сфе рах. 

Що сто сується ос тан нь о го пунк ту, то сти му лю ван ня регіональ но го роз вит ку
ви ма гає на яв ності чіткої і ком плекс ної стра тегії що до вирішен ня низ ки на галь них
про блем та зро зумілої ко ор ди нації зу силь у цьо му на прям ку. Тільки та кий підхід
дасть мож ливість зба лан су ва ти різні цілі соціаль но-еко номічно го роз вит ку дер -
жа ви, як це на ве де но у таб лиці 1.

Для більш де таль но го по шу ку при чин по шу ку дже рел роз вит ку відста лих
регіонів у країнах ОЕСР во ни бу ли поділені на три гру пи за леж но від рівня ВВП
ста ном на 1995 рік: 1) «ма ло роз ви нені регіони» – регіони, в яких ча ст ка ВВП на
ду шу на се лен ня бу ла мен ше 75% се ред нь о го по каз ни ка по країні; 2) «провідні
регіони» де мон ст ру ва ли рівень ВВП на ду шу на се лен ня ви щий, ніж се редній по
країні; 3) «проміжні регіони» – ті, які по трап ля ли у проміжок між 75% і 100% се -
ред нь о го по каз ни ка ВВП на ду шу на се лен ня (див. табл. 2). 

Кож на з цих трьох груп бу ла поділе на на підгру пи, в за леж ності від темпів
роз вит ку про тя гом 1995-2007 років: А) ті, які по кра щи ли свої по зиції, до сяг нув -
ши се ред нь о го рівня по країні, і Б) ті, які їх зда ли, опу с тив шись ниж че. 

385Юридичні і політичні науки

Таблиця 1
Взаємо до пов ню ваність регіональ ної політи ки2

Ефек тивність Рівність Охо ро на ото чу ю чо го
се ре до ви ща

Еко номічна 
політи ка

Стабільний ріст Еко номічні 
ре фор ми мо жуть змен -

ши ти нерівність

«Зе ле ний» ріст 
мо же по кра щи ти
стабільність

Соціаль на 
політи ка

Соціаль на політи ка
мо же збільши ти 

ефек тивність (знан ня,
довіра, без пе ка)

Соціаль на єдність Про еко логічна
соціаль на політи ка

Еко логічна 
політи ка

«Зе ле на» еко номіка
мо же спри я ти 
інно ваціям

Соціаль на політи ка 
мо же по си ли ти вклю -
ченість; бідні про шар -
ки на се лен ня най -

більше страж да ють від
еко логічних про блем

Стабільне 
на вко лишнє 
се ре до ви ще



В ре зуль таті з’ясу ва ло ся, що ча ст ка регіонів підгру пи А (ті, які роз ви ва ла ся
швид ки ми тем па ми), є най мен шою у проміжній групі (37%), що дає підста ви для
вис нов ку про те, що регіони цієї гру пи сти ка ють ся з особ ли ви ми труд но ща ми по
мірі на бли жен ня се ред нь о го рівня ВВП на ду шу на се лен ня. Та кож бу ло вста нов -
ле но, що да ле ко не всі роз ви нені регіони здатні втри ма ти се редній темп еко -
номічно го рос ту для дер жав-членів ор ганізації (співвідно шен ня ста но вить 49
про ти 51), що вка зує на існу ван ня об ме жень у вирівню ванні рівня роз вит ку. 

Тим не мен ше, найбільш цікаві ре зуль та ти аналізу сто су ва ли ся то го, що: 
1) менш роз ви нені регіони із се редніми тем па ми роз вит ку ма ють (порівня но

із більш успішни ми сусіда ми) де що ви щий рівень про дук тив ності, ви щий по каз -
ник ВВП (без вра ху ван ня кількості на се лен ня), тро хи кра ще роз ви не ну інфра с т -
рук ту ру та якісніший людсь кий капітал (тоб то якість освіти у цих регіонах є ви -
щою). Досліджен ня зафіксу ва ло факт, що еко номічно роз ви не ний регіон це на -
сам пе ред ком плекс чин ників, які зу мов лю ють еко номічний роз ви ток, а не про ста
кон цен т рація лю дей на певній те ри торії. Мож ли во це ви дасть ся див ним, але у
регіонах з ви со ки ми тем па ми роз вит ку відзна чається тен денція до ви що го рівня
без робіття, що мож на по яс ни ти праг нен ням за лу чи ти якісну ро бо чу си лу або ж
струк тур ни ми зміна ми, що зму шує робітників ок ре мих ка те горій при сто со ву ва -
ти ся до но вих ре алій рин ку праці. Ці при пу щен ня підве ре д жу ють ся спо с те ре жен -
ня ми, що в та ких регіонах терміни по шу ку но во го місця ро бо ти та рівень без -
робіття се ред мо лоді є де що ниж чим. На решті, регіони із ви со ки ми тем па ми роз -
вит ку де мон ст ру ють кращі по каз ни ки в інно ваційні сфері, хо ча за тра ти на на уку
і досліджен ня є співрозмірни ми з інши ми гру па ми регіонів. 

Швид кий ріст у групі проміжних регіонів ха рак те ри зується на явністю кра щої
інфра с т рук ту ри, спо лу ченістю та інно ваційністю. Проміжні регіони підгру пи А
та кож ма ють ви щу про дук тивність праці, кращі по каз ни ки ВВП (в то му числі і з
роз ра хун ку на ду шу на се лен ня) та кра щу інфра с т рук ту ру, що та кож підтвер д жує
той факт, що швид ко ро с тучі регіони ха рак те ри зу ють ся знач но кра щою до -
ступністю до ринків. Регіони підгру пи А ве дуть більш ак тив ну інно ваційну
діяльність, вклю ча ю чи кількість па тентів (віднос ну і аб со лют ну), ук ла да ють
більше угод (в ме жах регіону, дер жа ви та з за рубіжни ми ак то ра ми), не зва жа ю чи
на той факт, що за тра ти на на уку та досліджен ня є ли ше де що ви щи ми. Як не див -
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Таблиця 2

Ти по логія регіонів країн ОЕСР3

Кількість
ВВП на ду шу на се лен ня

Ріст 
(1995-2007)

Вихідний 
рівень (1995)

% від се ред нь о го
по ОЕСР

Пе ре важ но 
ур банізо вані 233 1,93 22 568 124

Пе ре важ но сільські,
близькі до міста 199 2,33 14 324 79

Пе ре важ но сільські 
на пе ри ферії 123 2,24 16 234 89

Проміжні 295 1,83 17 855 98

За га лом 850 2,06 18 172 100



но, регіони підгру пи Б ха рак те ри зу ють ся кра щи ми по каз ни ми людсь ко го капіта -
лу. Тоб то, слід виз на ти існу ван ня інших чин ни ки, що впли ва ють на ефек тив не ви -
ко ри с тан ня тру до вих ре сурсів. 

Найбільш ціка вою особ ливістю регіонів-лідерів є те, що те ри торії з ви со ки ми
тем па ми роз вит ку (підгру па А) ма ють на ба га то кращі по каз ни ки що до інно -
ваційної діяль ності, ніж їх відста ючі ко ле ги (підгру па Б). Прірва між процвіта ю -
чи ми та відста ю чи ми регіона ми цієї гру пи є більш оче вид ною, ніж у по пе редніх
двох. Про те, ліде ри ма ють де що нижчі по каз ни ки зай ня тості у сфері ви со ко тех -
но логічно го ви роб ництва і до сить ви со кий рівень зай ня тості у сфері на дан ня по -
слуг, пов’яза них із знан ня ми. Крім то го, зро с та ючі роз ви нені регіони є більш про -
дук тив ни ми, де мон ст ру ють ви щий по каз ник ВВП на кількість на се лен ня та кращі
ре зуль та ти діяль ності рин ку праці. Віднос но низь кий по каз ник інфра с т рук тур но -
го роз вит ку в та ких регіонах свідчить про низь ку відда чу інве с тицій в інфра с т -
рук ту ру. Во ни та кож ма ють мен шу ча ст ку ро бо чої си ли з низь ким рівнем освіти.
На решті, рос тучі регіони є більш відкри тим до міжрегіональ но го тех но логічно го
співробітництва та кра ще пов’язані із кла с те ра ми роз вит ку.

Підсу мо ву ю чи слід відзна чи ти, що відмінності між швид ко- і слаб ко рос ту чи -
ми регіона ми у підгру пах А і Б до сить різнять ся за леж но від рівня роз вит ку
регіону. Се ред най менш роз ви не них регіонів пред став ни ки підгру пи А ма ють кра -
щу інфра с т рук ту ру, людсь кий капітал, ви щий рівень діло вої ак тив ності, порів ня но
з регіона ми підгру пи Б. Як що регіон ви хо дить на ви щий рівень роз вит ку, то він по -
тре бує но вих чин ників рос ту і все більшо го зна чен ня на бу ва ють інве с тиції в
інфра с т рук ту ру та підви щен ня якості ро бо чої си ли. Для проміжних регіо нів важ -
ли ви ми є: людсь кий капітал, який вимірюється відсутністю працівників з низь ким
рівнем освіти та знач ним відсот ком ви со кок валіфіко ва ної ро бо чої си ли; за хо ди що -
до мобілізації ро бо чої си ли. Де що мен шу роль відіграє інно ваційна діяльність, що
не на бу ває кри тич но го зна чен ня, яка ре алізується не ли ше шля хом публічних інве -
с тицій у на уку та досліджен ня, а й за вдя ки за лу чен ню при ват них інве с торів. 

Що сто сується роз ви не них регіонів, то при роз робці їх стра тегії роз вит ку слід
ма ти на увазі те, що інфра с т рук ту ра втра чає своє пер шо чер го ве зна чен ня у за без -
пе ченні еко номічно го рос ту. Тоб то інве с тиції в інфра с т рук ту ру не завжди да ють
очіку ва ний ре зуль тат, оскільки во на уже зна хо дить ся на до сить ви со ко му рівні
роз вит ку. Та кож вар то про во ди ти зва же ну політи ку не тільки що до кількості, а й
якості ро бо чої си ли. На явність знач ної ча ст ки не кваліфіко ва них робітників мо же
ста ти ос нов ним галь мом на шля ху при ско ре но го роз вит ку. 

На ос нові аналізу успішно го досвіду регіонів, яким вда ло ся по до ла ти відста -
ван ня і вий ти на се редній по каз ник ВВП на ду шу на се лен ня, бу ло виділе но такі
клю чові чин ни ки успіху як:

– за сто су ван ня «го ри зон таль но го» підхо ду до регіональ но го роз вит ку, що ак -
цен тує ува гу на кращій ко ор ди нації сек то раль ної політи ки та ефек тив но му ви ко -
ри с тан ню на яв них за собів та ре сурсів, ніж на от ри манні до по мо ги ззовні;

– роз ви нені інсти ту ти, що за без пе чу ють ви со ку якість про це су прий нят тя
рішень та уп равління;

– відповідна інфра с т рук ту ра, здат на за без пе чи ти внутрішню інте г ро ваність і
зв’язок із зовнішнім світом; 

– якісний людсь кий капітал. 
Що сто сується при чин за не па ду роз вит ку регіонів, то, як пра ви ло, ос нов ни ми

галь ма ми рос ту ви яв ля ли ся: слабкі уп равлінські інсти ту ти; доміну ван ня сек то -
раль но го підхо ду до роз вит ку, який по га но ко ор ди ну вав ся із за хо да ми в суміжних
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сфе рах еко номіки; фраг мен то ва ний ри нок ро бо чої си ли та низь ка якість людсь ко -
го капіта лу. 

Оче вид но, що ре зуль та ти цьо го аналізу, які до пев ної міри підтвер д жу ють су -
часні еко номічні те орії та вка зу ють на нові клю чові чин ни ки регіональ но го роз -
вит ку, бу дуть вра хо вані як дер жа ва ми-чле на ми ОЄСР, так і інши ми країна ми для
вне сен ня змін у національ ну регіональ ну політи ку у най б лижчій пер спек тиві. Хо -
ча ре зуль та ти да но го досліджен ня сто су ють ся на сам пе ред еко номічно роз ви не -
них країн, од нак де я ки ми з цих вис новків мо же ско ри с та ти ся і Ук раїна, яка все ще
пе ре бу ває у по шу ку влас ної мо делі роз вит ку регіонів. 
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Ре жим до сту пу: http://www.rm.dk/files/Regional%20udvikling/Nyheder/2012/September/
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І. С. ПІЛЯЄВ

МЕ ТО ДО ЛОГІЧНІ ПІДХО ДИ ДО АНАЛІЗУ СОЦІАЛЬ НО-ПОЛІТИЧ НОЇ 
МО ДЕРНІЗАЦІЇ НА ПО СТ РА ДЯНСЬ КО МУ ПРО СТОРІ 

Досліджу ють ся су часні ме то ди політич ної тран зи то логії в кон тексті нелінійної
мо дернізаційної ди наміки країн СНД. 

Клю чові сло ва: мо дернізація, де мо кра ти зація, по ст ко муністич на транс фор мація,
па ра диг ма роз вит ку, цик ли змін, по ст ра дянсь кий простір.

Пи ля ев И.С. Ме то до ло ги че с кие под хо ды к ана ли зу со ци аль но-по ли ти че с кой
мо дер ни за ции на пост со вет ском про ст ран ст ве

Ис сле ду ют ся со вре мен ные ме то ды по ли ти че с кой тран зи то ло гии в кон тек с те не -
ли ней ной мо дер ни за ци он ной ди на ми ки стран СНГ. 

Клю че вые сло ва: мо дер ни за ция, де мо кра ти за ция, по ст ком му ни с ти че с кая транс -
фор ма ция, па ра диг ма раз ви тия, цик лы из ме не ний, пост со вет ское про ст ран ст во. 

Piliaiev Igor. Methodological approaches to the analysis of social and political mod-
ernization in the post-Soviet space

The article examines modern methods of political transitology in the context of the non-
linear modernization dynamics of the CIS countries.

Key words: modernization, democratization, post-communist transformation, develop-
ment paradigm, cycles of change, post-Soviet space.

Обу мов ле на істо рич ни ми об ста ви на ми та куль тур но-цивілізаційни ми тра -
диціями са мо бутність по ст ра дянсь ко го про сто ру виз на чає йо го транс фор маційну
спе цифіку, значні відмінності пе рехідно го про це су порівня но з по ст ко муністич -
ни ми країна ми Цен т раль ної та Півден но-Східної Євро пи. Та ку спе цифіку ма ють
ос новні ком по нен ти політич ної си с те ми пе ре важ ної більшості країн СНД: інсти -
туційний блок відзна чається во гни ще вим ха рак те ром гро ма дянсь ко го суспіль -
ства, доміну ван ням дер жа ви, а все ре дині неї – ви ко нав чої вла ди та си ло вих струк -
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